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Objectifs de la formation

Formation de niveau master dans le domaine de la

psychopathologie et de la psychologie clinique, au sein
~ delaquelle le pluralisme théorique et I'enseignement
o ﬁ de modeles et méthodes différentes, la confrontation
Y& d’épistémologies variées et parfois concurrentes sont
posés comme des prémices fondamentales.

Ce Parcours Type propose une formation pluri-référentielle et pluri-disciplinaire
dans un secteur qui tend a étre de plus en plus représenté en France : celui de la
psychopathologie cognitive et de la neuropsychologie.

L'objectif du parcours type Master est de
former des psychologues clinicien.ne.s
sensibilisé.e.s a la neuropsychologie des Il s’agit de contribuer & la formation de
grands troubles mentaux, initié.e.s a la psychologues clinicien.ne.s sensibilis.e.s a la

pratique psychothérapique (psychothérapies
systémiques et psychothérapies cognitives
et comportementales) et a la recherche en
psychopathologie.

pratique psychothérapique, a la neuropsychologie
des grands troubles mentaux et a la recherche en
psychopathologie, soucieux de se mettre a I'écoute
du sujet, de ses projets, de ses potentialités

développementales et d’en viser la promotion.
Cette formation contribue au développement
de I'actualité scientifique et professionnelle
dans le domaine de la psychopathologie et
de la psychologie clinique sans exclusive
d’orientation théorique.

Les connaissances interdisciplinaires et les approches transversales ont pour
conséquences de favoriser I'émergence de nouvelles problématiques scientifigues
et de s’intéresser aux problématiques professionnelles émergentes dans le domaine
de la clinique. Par exemple, la pratique de la neuropsychologie, et particuliéerement
en psychiatrie, implique cette approche intégrative dans I'accompagnement des
gens en souffrance. Les intervenants s’efforcent d’en montrer les implications
tant dans le développement de la formation pratique que celui de la recherche
et insistent sur I'importance de favoriser les échanges d’informations entre ces
différentes sources de connaissances complémentaires que sont la clinique et la
recherche empirique.

Elle permet aux étudiant.e.s de développer
des aptitudes relationnelles et des capacités
d’évaluation, de diagnostic, d'intervention
psychologique, neuropsychologique et
psychothérapeutique, d’animation et de guidance
d’équipe pour mener a bien un accompagnement
adapté, aider et accompagner les gens en
souffrance psychique, quelle que soit I'origine de
cette derniére.




Les étudiants du parcours sont ainsi sensibilisés
a la neuropsychologie, plus spécifiquement la
neuropsychologie des grands troubles mentaux.
La formation fait partie de la liste des parcours
de Masters reconnus comme contribuant a
la formation des psychologues spécialisés
en  neuropsychologie par I'Organisation
Francaise des Psychologues spécialisés en
Neuropsychologie (http://ofpn.fr/)

Les étudiants du parcours sont initiés a la
pratique psychothérapique (en particulier les
psychothérapies systémiques et les psychothérapies
cognitives et comportementales dans la
continuité des enseignements de pré-orientation
de 3e année de Licence). Des enseignements
de psychopharmacologie viennent compléter
I'acquisition des connaissances concernant les
thérapies biologiques et médicamenteuses.

Enfin, I'objectif du parcours est de former
les étudiants a la recherche en psychologie
clinique et en psychopathologie.

L'objectif du parcours type est de former des psychologues susceptibles :

de rencontrer et de prendre en charge au cours de leur activité professionnelle des
enfants, adolescents ou adultes souffrant de troubles graves du comportement, de la
personnalité, de troubles mentaux, de Iésions neurologiques ou de traumatismes acquis,
ou affectés de troubles du spectre autistique ou encore de retard mental (autisme, poly
handicaps, maladies de Parkinson et d’Alzheimer,...) et leur entourage ;

deréaliserdesexamens psychologiques et neuropsychologiques complets au bénéfice
des populations sus-mentionnées. Ils sauront aussi prononcer un diagnostic, une
indication thérapeutique, mener a bien un accompagnement adapté pour a terme
aider et traiter la souffrance psychique, quelle que soit son origine ;

d’apporter leur savoir-faire a des équipes chargées de déceler et traiter la douleur
physique et morale. Ces professionnels répondront ainsi a certaines attentes des
services sociaux et médicaux.

A l'issue de la formation, les étudiants seront capables de :

Proposer un diagnostic circonstancié et argumenté en regard de la symptomatologie
observée,

Orienter vers une prise en charge pertinente au vu des différentes caractéristiques
propres au sujet en souffrance psychique et des connaissances et études afférentes
a la problématique repérée,

Proposer une indication thérapeutique adaptée a la demande et aux besoins du
sujet en difficulté et/ou éventuellement a ses proches.



Déboucheés

La formation sera donc :

Pluri-référentielle : modéles du développement pathologique ou normal, apport
des recherches récentes sur les pathologies, sur le processus thérapeutique et sur
I'évaluation des psychothérapies, sur les mécanismes d’action des médicaments
psychotropes, sur les neuropathologies, sur la communication pathologique et le
repérage des symptomes dans le discours et I'entretien clinique, sur I'efficience
et la déficience cognitive de différents troubles mentaux, etc.. pour permettre de
comprendre les situations en prenant en compte les divers éléments du contexte
personnel, familial, social et institutionnel.

Pluri-disciplinaire : L'orientation théorique part du constat que I'enseignement
de la psychopathologie ne peut se réduire aux perspectives offertes par une
discipline unique ; ce domaine contraint tant le chercheur, que le praticien a utiliser
des concepts, des méthodes et des faits provenant de disciplines connexes.

Articulation étroite entre théorie et pratique clinique : + de 50% des
enseignements sont dispensés par des professionnels expérimentés tant en
premiére année de Master 1 qu’en deuxiéme année de Master

Forts d'une étude critique de |la
psychopathologie générale, les étudiants
hénéficieront d’'une formation les sensibilisant
aux principales formes de psychothérapies,
évitant toute perspective « totalisante ». lls
hénéficieront également d’une formation les
sensibilisant aux thérapies biologiques et a
leurs conséquences directes ou secondaires
sur le comportement et la santé des patients.

Le Titre professionnel de psychologue est acquis par le diplome. |l permet de postuler
sur les postes de psychologues ouverts au concours dans la fonction hospitaliere,
dans la fonction publique, dans les institutions privées. Il permet aussi d’ouvrir un
cabinet pour s'installer dans une pratique de la psychologie en libéral.

Plus spécifiquement, les psychologues pourront ceuvrer dans tous types de structures
de soins, en particulier en milieu hospitalier spécialisé (services de psychiatrie
et de pédopsychiatrie, neuropédiatrie, centre de réadaptation et de rééducation
fonctionnelle, service d'urgence, MAS, gériatrie, etc..), les institutions spécialisées
dans I'accueil des enfants et adultes en difficulté (IME, SESSAD, etc), les centres
de soins pour personnes agées.

Taux d’insertion professionnelle a moyen terme (enquéte a 18 mois) des diplomés
entrés sur le marché du travail avec I'obtention de leur diplome : 100 %



Les conditions d’acces et
modalites de selection

Les pré-requis :
Etre titulaire d’une Licence de psychologie réglementaire.

Connaitre les grandes problématiques, les principales méthodes et les principaux phénomenes
étudiés en psychologie et en psychopathologie.

Posséder de solides connaissances relatives au fonctionnement humain.

Etre @ méme de s'inscrire dans une démarche de recherche en psychologie clinique et en
psychopathologie (méthodes modernes de recherche dans le champ de la psychopathologie et
la psychothérapie) pour traiter a la fois des questions fondamentales et des problemes de terrain
posés par la réalité sociale moderne.

Savoir rédiger un compte rendu d’article scientifique.

Etre & méme de s'engager dans un processus réflexif sur sa future pratique professionnelle
permettant d’en saisir les implications et enjeux éthiques. Etre capable de travailler sur ses
propres émotions, ses représentations et ses résistances.

I Posséder un ensemble de qualités, d'attitudes et d'aptitudes nécessaires a I'entrée en relation
avec la personne en souffrance psychologique, quelle que soit I'origine de cette derniere.

I Un bon niveau de maitrise de la langue francaise et un bon niveau académique.

Les démarches liées au processus d’entrée en Master PT PCI s’effectuent via la plateforme
nationale «<monmaster»

L'admissibilité repose sur processus en deux étapes :

Etape 1: La commission statue a partir de 'examen des dossiers des candidat.e.s. composés
. d’un projet d’orientation, d'un compte rendude lecture d’'un article scientifique en lien avec
une thématique de recherche d’un.e collégue de I'équipe pédagogique et d’une discussion d’un
article du Code de Déontologie des psychologues qui servira de support a une réflexion éthique,
déontologique ou moral, en lien avec les observations faites au cours de votre stage de L3.

Etape 2 : Un entretien avec les membres de I'équipe pédagogique.

Le numéro RNCP : 32138

Le rythme de la formation:
En M1 : 470h de cours de septembre a juin  + 200 h de stage
n En M2 : 346h de cours de septembre a septembre + 500 h de stage

Organisation des semestres

N° des UE Intitulé des UE ECTS | CM(h) | TD(h)

UE701 Recherche 30

UE701 EC1 Recherche et méthodologie de la recherche 3 30
UE702 Initiation aux théories et pratiques psychothérapeutiques 30

UE 702 EC1 Théories et pratiques psychothérapeutiques 6 30
UE703 Théories et modeles des interactions langagieres 30
EC1 Théorie du processus interactionnel 9

UET703 | EC2 Mécanismes d'influence dans les situations cliniques 6 9
EC3 Fonctionnement mental du sujet dans I'interaction 6
EC4 Propriétés des interactions pathologiques 6
UE704 Psychopathologie contemporaine et séméiologie 30
EC1 La question du normal et du pathologique 6
EC2 La diversification des recherches en psychopathologie 6

e EC3 Entités nosographiques et approches diagnostiques s 6
EC4 Du repérage de la sympto au diagnostique 6
EC5 Modeles cliniques et psychothérapeutiques 6
UE705 Notions fondamentales en neuropsychologie 30
EC1 Morphologie, localisations & fonctionnement des structures cérébrales 10

UE703 EC2 Neuropsychologie des fonctions cognitives 3 10
EC3 Cognition enfant, adulte & personne agée 10
UE706 Langue 24

UE 106 EC1 Anglais 3 24
UE707 Neurochimie fonctionnelle et psychopharmacologie 30

UE 707 EC1 Neurone, structure, fonction et neurotransmission 3 21
EC2 Principes généraux psychopharmaco 9
UE708 Psychothérapie bréve systémique et stratégique 32

UE 708 EC1 Qu’est-ce qu'une prise en charge psycholo clinique 9
EC2 Clinique de I'entretien 6
EC3 Conduite d'entretien 3 6
EC4 Construction d'une relation thérapeutique 6
EC5 Proposer un retour clinique au patient 3




N° des UE Intitulé des UE | ECTS | CM(h) | TD(h)

N° des UE Intitulé des UE | ECTS | CM(h) | (h)
UE 901 UE901 Recherche 3 24
UE801 Travail d’étude et de recherche 30 EC1 Méthodologie de la recherche 24
UE 801 EC1 Mémoire de recherche 9 30 UE902 Fondamentaux de psychopathologie de la cognition et des interactions 30
UES02 Projet Professionnel personnalisé 30 UE 902 EC1 De la pensée systémique sur les fonctionnements familiaux 3 15
UE 802 EC1 Déontologie 3 10 EC2 Perturbations cognitivo-commu du sujet pathologique 15
. UE903 Neuropathologie des fonctions cognitives 30
EC2 Supervision 20 £l Relat " = — — E "
EC3 Stage UE 903 C1 Relation cerveau, cognition et émotion 3 0
UES03 N — y y e 30 EC2 Troubles cognitifs et troubles addictifs 10
europsychnoiogie tes granas synaromes psychniatriques
psy — g g - y. psy 1 EC3 Difficultés émotionnelles atteinte neurologique 10
UE 803 ECI Troubles cognitifs et troubles addictis 3 3 UE904 Démarche diagnostique en psychopathologie & en neurologie 30
EC2 Réhabilitation cognitive en psychopathologie 6 p . - .
UE 904 EC1 Démarche diagnostique en psychopathologie 3 10
EC3 Cognition & émotion & atteinte neurologique 9 EC2 Démarche diagnostique en neuropsychologie 10
EC4 Rehabilitation cognitive en neurologie 6 EC3 Démarche diagnostique et instrument standardisés 10
UE804 Outils et méthodes d'analyse des interactions 30 UE905 Modalités de prise en charge psychologique et neuropsychologique 30
UE 804 EC1 Méthodes d'analyse des interactions verbales 3 9 UE 905 EC1 Accompagnement psychologique & neuropsychologique adulte 3 15
EC2 description et analyse des mouvements de regard 9 EC2 Accompagnement psychologique & neuropsychologique enfant 15
EC3 Entretien clinique et de recherche 6 UE 906 UE906 Langues 3 24
EC4 Observation anthropologique et vidéographique 6 UE907 Psychothérapie et psychopathologie 30
UE805 Méthodes & outils d’évaluation en psychopathologie & neuropsychologie 30 EC1 Le changement en psychothérapie 15
UE805 | EC1 Méthodes & outils d’évaluation en psychopathologie 3 15 UE907 | EC2 Réhabilitation cognitive : Approfondissements 6 9
EC2 Méthodes & outils d'évaluation en neuropsychologie 15 EC3 PEC complexe des troubles de la personnalité 6
UE806 Langue 24 UE908 Processus psychothérapeutique & pratigue de traitement 36
UE 806 EC1 Anglais 3 2 UE908 EC1 Psychothérapies cognitives et comportementales 3 12
— — — EC2 Psychothérapies systémiques 12
UE807 Psychothérapie bréve systémique et stratégique 30 EC3 Hypnose et prise en charge de la douleur "
ECI Thérapies bréves systémiques 6 UE909 Psychopharmacologie, psychotropes et indications thérapeutiques 30
UE 807 EC2 Mener un entretien TBSS 6 UES09 EC1 Classe thérapeutique des médicaments psychotropes 3 24
EC3 Applications en psychologie clinique & psychopatho 6 EC2 Medicaments psychotropes : indications 6
EC4 Développement de méta questionnement 6 o .
UE1001 Application clinique des recherches en psychopathologie 30
EC5 Etudes de cas 6 - EC1 Recherche appliquée en psychopathologie et psychothérapie & 30
UEB08 Thérapies cognitives et comportementales 30 UE1002 Supervision de stage et connaissance du milieu professionnel 42
EC1 Thérapie cognitive : application a la dépression 6 L EC1 Insertion en milieu professionnel 6 6
EC2 Thérapie comportementale et cognitives des phobies 6 EC2 Supervision 20
UE 808 —— , 3 i
EC3 Affirmation de soi 6 EC3 Stage et reprise de stage 10
— — EC4 Rédaction des compte-rendus psychologiques 6
EC4 Thérapie comportementale et cognitive des TCA 6
_ — UE1003 Stage et rapport de stage 10
EC5 Thérapie comportementale et cognitive des TOC 6 UE 1003 ECI Mémoire de professionnalisation rapport de stage 18
EC2 Séminaire de recherche 10




MES NOTES E}

SECRETARIAT PEDAGOGIQUE

Services de |a scolarité, Bat. G, Campus LSH Nancy
23, Bd Albert I er, 54 000 NANCY
0372743223
shs-nancy-master-psycho-contact@univ-lorraine.fr

EN CAS DE REPRISE D’ETUDE,
CONTACTEZ LE SERVICE FORMATION PROFESSIONNELLE CONTINUE & ALTERNANCE

Mail : shs-nancy-fc@univ-lorraine.fr
Prendre rdv : rdv.univ-lorraine.fr/fc-shs-nancy

RESPONSABLE DU MASTER

Frédéric VERHAEGEN
Enseignant-chercheur
frederic.verhaegen@univ-lorraine.fr

EQUIPE DE FORMATION

Enseignants-chercheurs statutaires :

Virginie André (Atilf), Martine BATT (InterPsy), Christine BOCEREAN (Atilf), Marie-Jo BRENNSTHUL (UMR1319 INSPIIRE),
Stephanie CAHAREL (InterPsy), Philippe CLAUDON (InterPsy), Christophe CLESSE (University of Roehampton),

Clara COUSINARD (ATILF), Jéréme DINET (2LPN), Blandine HUBERT (2LPN), Thierry LAMOTE (InterPsy), Romain LEBREUILLY
(InterPsy), Michel MUSIOL (Atilf), Laurie PACINI (ATER - InterPsy), Gregory POURIE (nGERE), Juan-Pablo ROBLEDO DEL
CANTO, Christine ROTONDA (UMR1319 INSPIIRE), Henri SCHROEDER (nGERE), Cyril TARQUINIO (UMR1319 INSPIIRE) et
Frederic VERHAEGEN (resp. - InterPsy).

Quelques Intervenants Chargés d’Enseignement Vacataires (psychologues et psychothérapeutes, psychologues spéciali-
sés en neuropsychologie, médecins psychiatres) :

Virginie ADAM, Nicolas AIME, Laure BARREAULT, Adeline BARUTAUT, Florent BERNARDIN (PhD), Christine BOTTIN DEIBER,
Olivier BRONDEAU (PhD), Sarah BUSCHMANN, Mélodie CAMPIGLIA, Marie CANTON (PhD), Mathieu CERBAI,
Renaud COHEN (PhD), Séverine CONRADI (PhD), William DALFIN (MD), Marion FAUCHET, Pascale GERARDIN,
Sandra GHARBI, Romain GUILLOT, Christel JACOB (PhD), Mathilde JACQUOT, Alexis JEFFREDO (PhD), Marcel KODE,
Marianne KRIER, Francois LARUELLE (MD), Stéphanie LEMAITRE, Anne Claire LORANT, Céline PARISOT THIETRY, Véronique

RENARD MARTIN, Jean-Christophe SEZNEC (MD), Beranger SIMON, Patrick TSCHIRHART, Arthur TROGNON (PhD).

ADOSSEMENT LABORATOIRE: INTERPSY

Directrice : Ariane Bazan

CANDIDATURES

Plateforme MonMaster : monmaster.gouv.fr
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Instagram
UFR SHS-Nancy
@shs_nancy

Site de 'UFR SHS-NANCY
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